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简介“关于20世纪中国学术史进展的基础研究——以文明起源与早期国家论为中心”

下田 诚

尊敬的会议代表你好！我来自日本的下田诚。我现在东京的学习院大学担任助教，并在社会科学院历史所进修。去年（2009年）4月份来北京，我再打算进修两年。

我今年得到日本松下国际财团的奖学金来到北京。研究题目是“关于20世纪中国学术史进展的基础研究——以文明起源与早期国家论为中心”。

这个研究题目非常大，但我的目的是先秦史方面推进日中之间的交流。因为近十年来研究甲骨、金文和简帛的古文字方面交流得比较多，可是学术史方面或者国家形成理论方面的交流不一定多。当然考古学界研究早期国家的人比较多。我想从历史文献学的方法研究这方面的课题。日本的历史学界到80年代为止有一定的对国家形成的看法。就是他们一般认为春秋战国时代的变动之后，才成立中国古代国家。他们也一般再参考恩格斯的《家庭、私有制和国家的起源》或者马克思和恩格斯著作的基础上来构想中国古代国家的形成。看来，这与中国学者的一般观点不一样。很多先秦史和考古学者以为，夏商朝已经成立国家，有的日本学者认为战国时代成立。材料和理论的根据差不多，这个差异是从哪里来的？我想连接这间的分歧。

近几年我出版了本人的博士论文《中国古代国家形成与青铜兵器》（汲古书院，2008年），这本书用战国三晋兵器铭文专门研究战国国家形成过程和特征。在文章里，我用到政治学家滝村隆一先生的国家理论。他2003年出版了《国家论大纲》上下两本。他从70年代开始一直研究马克思主义国家理论，已经出版了15本左右的理论性著作。他的国家论的特征是国家机能分外面和内面的两面，“外的国家”（外面国家）的形成比“内的国家”（内面国家）的形成要早。我以前写过一点对滝村先生的国家形成理论（《以战国时期为中心的中国古代国家形成论—其现状与课题》《历史评论》（一般财团法人历史科学协议会）699，2008年7月）。今天暂时不讲。关于详细的内容，我希望两年的进修结束后，写一篇文章。最近日本的考古学家寺泽熏先生采用滝村先生的国家形成理论来提交弥生国家论。这对过去的日本古代史的常识来说是有点吃惊的事情。从一般历史文献学的立场来说，七世纪推古朝至天武持统朝是国家形成时期（中国的话，隋唐时代），寺泽先生的看法是追溯到500、600年以前。滝村先生的书从来没有翻译成中文，在中国知道的人，我觉得不多。日本古代史学界也跟日本的中国古代史学界一样，历史文献学和考古学之间的差别比较大。我想连接这方面的分歧。

“学术史”这个词，一般日本的历史学界不用这个词，一般选史学史。日本人写的史学史可能包括学术史的内容。我参考李学勤先生的用法。我以为日中历史学界加深互相了解的时候，必须理解对方的学术史。上述的国家形成理论方面的分歧是一个典型的例子。

我最近发表一篇书评，就是对著名考古学家冈村秀典先生（京都大学教授）《中国文明——农业与礼制的考古学》的书评。这本书前年（2008年）6月份，由京都大学学术出版会出版。冈村先生已经出版了《夏王朝》和《中国古代王权与祭祀》这两本大作，在日本是很有名的中国考古学家。从这本书里很方便了解冈村先生对先秦史的研究成果。

下面介绍一下这本书的概要和我个人的看法。这本书差不多300页的书，一共有五章，第一章是中国文明是什么，第二章文明的胎动——公元前3000年的龙山时代，第三章文明的出现——公元前2000年前半期的二里头时代，第四章初期国家（早期国家）的成立——公元前2000年后半期的商周时代，第五章夏王朝、商周早期国家的形成。最近在日本关于中国文明的一般书出版得比较多，冈村先生采用傅斯年先生的“夷夏东西说”，不仅注重南北的交流，而且重视东西的交流，描述新石器时代到殷周时代的历史。还有他的研究的特征是全面展开动植物考古学的方法，对猪的下颚骨头的分析，是他的研究中最精彩的部分。他的看法是，龙山时代原始酋邦社会阶段，二里头文化三期逐渐开始“礼制”的王朝，中国文明的诞生，殷周时期是初期国家阶段。

他对殷周王朝的国家体制的看法是1.动物利用的变革和城市与农村的分化，2.王都的结构更为复杂化，3.地方统治方式的变化，4.晚商开始王陵与族墓的分裂和王位继承的确立。冈村先生认为这四点都是与新石器时期有所区别的初期国家的特征。

对冈村先生的著作，我个人的看法是以下的几点。1.常备军（常设的军队）的问题。冈村先生说：“殷代发生农业生产方式的改进，充当常备军，可以推测当时派遣了大规模的远征军”（257页）。其实在殷墟宫殿区的殉葬三千的人数和甲骨文上有动员的人数一万人，西周铭文上写着俘虏一万三千人。所以他假设当时存在了很多的军队。但是我认为这样的军队是临时性的，还没出现常备军似的兵役制度。本来“常备军”是什么，这个词的意思也不太清楚，我认为战国时代的以一般老百姓为主体的郡县征兵制的军队就是常备军，就是《史记》、《战国策》上写的数万、数十万的军队。2.冈村先生认为由初期国家的特质看出当时的祭祀仪礼，那个祭祀仪礼的规模盛大和以祭祀仪礼为中心的社会、经济，他叫做“祭仪国家”。虽然中国初期国家可能有祭仪国家的特征，但是我读了冈村先生的大作，我的心得是殷周王朝是以劳动生产力组织为特征的社会。另外，以前的国家形成理论重视土地所有方面的争论，但是他的书没有提到这一点。

我的发言，就到这里。有点散漫的，我讲了个人最近感兴趣的问题。希望专家学者们多多指正批评。

附记：本文是2009年8月14日在山东烟台福山区举行的王懿荣发现甲骨文110周年纪念大会暨国际学术研讨会上口头发表的文章修改的。文章的后一半近期已经公开了，请参照一下（《书评：冈村秀典著《中国文明——农业与礼制的考古学》》《历史评论》716，2009年12月）。
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